

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Марченко Елизаветы Александровны
«Глаголы с рефлексивным комплексом в современном русском языке»,
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук
по специальности 10.02.01 – русский язык

Диссертационное исследование Марченко Елизаветы Александровны посвящено анализу глаголов с рефлексивным комплексом в стандартном и субстандартном русском языке.

Актуальность избранной темы состоит прежде всего в том, что до настоящего времени данные единицы не были объектом специального исследования в русском языкознании. ГРК не выделялись в самостоятельный класс, а традиционно рассматривались в кругу рефлексивных (возвратных) глаголов с постфиксом *-ся*. Однако, невзирая на единую морфологическую оформленность, как неоднократно подчеркивает автор исследования, ГРК отличаются от РГ как в словообразовательном, так и в семантическом плане (стр. 2, 9 автореферата).

Поставленная цель исследования – установить и описать структурные и семантические типы ГРК, а также их стилистические особенности в стандартном и субстандартном русском языке – предполагала решение ряда задач, с которыми диссертант успешно справилась: автором выявлен корпус ГРК в стандартном и субстандартном русском языке; установлены лексико-семантические особенности производящих основ ГРК и их словообразовательная продуктивность; осуществлена структурная и семантическая классификация ГРК в стандартном и субстандартном русском языке.

Обращает на себя внимание объем языкового материала исследования: автором отобрано и проанализировано 5037 ГРК, из них 1450 ГРК стандартного и 3587 ГРК субстандартного русского языка (стр. 4 автореферата).

К научной новизне диссертационного исследования Е. А. Марченко можно отнести следующее:

- 1) в работе впервые на обширном эмпирическом материале стандартного и субстандартного языка осуществлен комплексный структурно-семантический анализ ГРК в современном русском языке;
- 2) впервые представлено системное описание ГРК, затрагивающее словообразовательный, семантический и стилистический аспекты;
- 3) определен инвентарь словообразовательных средств, их активность;
- 4) установлена продуктивность структурных и семантических типов ГРК в стандартном и субстандартном русском языке.

Практическое применение результатов, полученных диссертантом в ходе исследования, возможно в рамках курсов по лексикологии, словообразованию и морфологии современного русского языка, в научной работе студентов и аспирантов, а также в лексикографической практике.

К несомненным достоинствам диссертации Е. А. Марченко следует отнести детальный анализ структурных типов ГРК. Автором рассматриваются способы и пути образования данных единиц, устанавливаются их мотивирующие основы и словообразовательные форманты, выявляются особенности образования стандартных и субстандартных ГРК (стр. 10 – 14 автореферата). В работе представлено системное описание семантики ГРК, базирующееся на словарном толковании мотивирующей основы. Деривация представленных примеров субстандартных ГРК обычно сопровождается семантическим сдвигом их мотивирующих основ и часто носит негативный оценочный характер (стр. 7, 15 автореферата). Исследователь показала, что в разных вариантах русского языка наблюдается не только количественное, но и стилистическое отличие производных глаголов.

Структура автореферата диссертации логична и отвечает поставленной соискателем цели и основным задачам исследования. Описание эмпирического материала сопровождается убедительными примерами с соответствующим комментарием.



Как и любое оригинальное научное исследование, содержащее еще не изученные или недостаточно исследованные положения, работа не может не вызывать известный научный интерес и предметную дискуссию. Так, хотелось бы получить комментарий диссертанта относительно следующего вопроса: в социолингвистике существуют различные подходы к определению *разговорного языка, сленга, жаргона, аргю*. Как Вы их определяете в своем исследовании? Вопрос носит частный характер и не влияет на общую положительную оценку рецензируемого автореферата кандидатской диссертации Е. А. Марченко.

В целом, представленные в автореферате теоретические основания, использованные методы, исследованный материал, полученные результаты и выводы, нашедшие отражение в публикациях, позволяют сделать вывод о том, что диссертация Марченко Елизаветы Александровны «Глаголы с рефлексивным комплексом в современном русском языке» является самостоятельным, обоснованным и завершенным исследованием в области филологии. Исходя из вышеизложенного, можно констатировать, что представленная работа отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и полностью соответствует п. 2.2. «Положения о присуждении учёных степеней» (утверждено Постановлением Совета Министров Донецкой Народной Республики от 27.02.2015 г. №2-13), а её автор – Марченко Елизавета Александровна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Кандидат филологических наук,
(специальность 10.02.01 – русский язык),
доцент кафедры филологии
ГОУ ВПО «Донбасская
аграрная академия»



Татьяна Сергеевна Винникова-Закутняя

Донецкая Народная Республика,
86157, г. Макеевка,
ул. Островского, 16
e-mail: w380505288601@gmail.com
Телефон: +380713595863

Я, Винникова-Закутняя Татьяна Сергеевна, даю согласие на автоматизированную обработку моих персональных данных.

